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2.对子公司投资的初始计量

企业合并的长期股权投资，应区分形成同一控制下控股合并和形成非同一控制下控股合并两种情况确定长期

股权投资的初始投资成本。【同一还是非同一影响长投初始入账成本，所以需要先判断合并类型】

企业合并，是指将两个或两个以上单独的企业合并形成一个报告主体的交易或者事项。

非同一控制下的企业合并

同一控制下的企业合并以外的其他企业合并。【题干中经常表述为两公司合并之前不存在任何关联关系】

（1）非同一控制长期股权投资初始计量

非同一控制下的企业合并本质上为市场化购买，购买方遵循市场购买原则，应当按照确定的企业合并成本

作为长期股权投资的初始投资成本。

初始投资成本=企业合并成本=支付价款或付出资产的公允价值+发生或承担的负债的公允价值+发行的权益性

证券的公允价值

【注意与联营、合营企业区别】

付出对价为非货币性资产的，相当于处置该非货币性资产，故公允价值与账面价值的差额确认损益。

a.付出对价为普通股（发行权益性证券方式）

借：长期股权投资【合并成本】

应收股利【价款中应收未收股利或利润】

贷：股本【面值】

资本公积——股本溢价 【市价-面值】

b.购买方为进行企业合并发生的审计、法律咨询等直接相关费用计入当期损益（管理费用）

借：管理费用【直接相关费用】

贷：银行存款

c.购买方以发行权益性证券作为合并对价，支付给券商的佣金、手续费等冲减资本公积（股本溢价）

借：资本公积——股本溢价【佣金、手续费等】

贷：银行存款

例题 6

2021 年 3 月 31 日，甲公司取得了乙公司 70%的股权。并于当日起，能够对乙公司实施控制。合并中，甲公司

支付的有关资产在购买日的账面价值与公允价值如表 4-1 所示。

合并中，甲公司为核实乙公司的资产价值，聘请专业资产评估机构对乙公司的资产进行评估，支付评估费用



1 000 000 元。

本例中假定合并前甲公司与乙公司及其股东不存在任何关联方关系。

例题 6

表 4-1 2021 年 3 月 31 日 单位：元

项目 账面价值 公允价值

土地使用权

（自用）

20 000 000

（成本为 30 000 000，

累计摊销 10 000 000）

32 000 000

专利技术 8 000 000

（成本为 10 000 000，

累计摊销 2 000 000）

10 000 000

银行存款 8 000 000 8 000 000

合计 36 000 000 50 000 000

分析

本例中因甲公司与乙公司及其股东在合并前不存在任何关联方关系，应作为非同一控制下的企业合并处理。

甲公司对于合并形成的对乙公司的长期股权投资，应按支付对价的公允价值确定其初始投资成本。

甲公司应进行的账务处理为：

借：长期股权投资 50 000 000

累计摊销 12 000 000

管理费用 1 000 000

贷：无形资产 40 000 000

银行存款 9 000 000

资产处置损益 14 000 000

例题 7

【单选题】（2019 年）2×18 年 1 月 1 日，甲公司以定向增发 1500 万股普通股(每股面值为 1 元、公允价值

为 6元）的方式取得乙公司 80%股权，另以银行存款支付股票发行费用 300 万元，相关手续于当日完成，取

得了乙公司的控制权，该企业合并不属于反向购买。当日，乙公司所有者权益的账面价值为 12000 万元。本

次投资前，甲公司与乙公司不存在关联方关系。不考虑其他因素，甲公司该长期股权投资的初始投资成本为

( ）万元。

A.9 600 B.9 900 C.9 300 D.9 000

分析

【答案】D

【解析】对子公司的投资属于非一控制，长期股权投资成本=付出对价的公允价值=1500*6=9000 万元


